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Antecedentes.


Esta actividad responde a la curiosidad que el ser humano ha sentido desde tiempos remotos por entender el vuelo de las aves. Y ya en la actualidad responde a la pregunta que mucha gente se hace con respecto a por qué vuela un avión.


Estos talleres los hemos realizado en colegios de Primaria e institutos de Secundaria de diferentes lugares, como por ejemplo Fuerteventura, Avila, Soria o Salamanca. Así como en el extranjero, en Dinamarca y en Alemania. En todos los casos la experiencia ha sido muy positiva, despertando el interés tanto de pequeños como de adultos.


Objetivos.


Se trata de llevar a cabo algo parecido a una campaña de divulgación científica, en la que se desvelan los principios físicos por los que un avión puede volar. De tal modo que el alumnado vea de manera empírica cómo se genera la sustentación en las alas de un avión y mediante una serie de experiencias con modelos a escala experimenten y comprendan cómo y por qué se mueve un aeroplano en el aire. 


Nuestro objetivo es dar respuesta a esa inquietud natural humana por comprender cómo es posible que aparatos tan pesados surquen los cielos.


Por otra parte se pretende acercar un hobby a todos aquellos que se sienten atraídos por el mundo de la aviación y de todo aquello que pueda volar. Esperando ayudarles a disfrutar de esta afición saludable y socializadora.


Actividades.


Han sido muchos los intentos del hombre por imitar el vuelo de las aves y hasta principios del siglo XX no se consiguió realizar un vuelo, entendiendo por tal que se parte de una altura más baja de la que llega a alcanzar el aeromodelo. Los principios físicos que intervienen para que se genere la sustentación los explicaremos de manera empírica a través de pequeños experimentos. Venturi, Bernuilli, Coanda... son algunos de los nombres con los que el alumnado  acabará familiarizado. 


En este taller se presenta al alumnado un aeromodelo y tras unas breves explicaciones los alumnos deducen, según la posición de los timones, los movimientos que va a realizar el modelo en el aire.  Colocados en parejas, se les deja que lancen varios aviones para que disfruten de la magia que supone ver cómo se Proyecto: ¿Por qué y cómo vuelan los aviones?.                                                                             2.-   
deslizan por el aire, generando sustentación y prolongando su vuelo más allá de lo que cabría pensar.


Tras unas aclaraciones sobre el vuelo sin motor en  ladera, se les presenta un ala volante que harán volar sin motor, solo con la ayuda de un trozo de cartón. Esta experiencia les permitirá entender y disfrutar de cómo se puede aprovechar la fuerza del viento para que un ala delta o un parapente vuelen sin necesidad de motor, sólo 
con la ayuda del viento. Esta práctica se realiza dentro del gimnasio, pues se necesita espacio para que se puedan desplazar sin obstáculos.


Con la ayuda de un simulador conectado a una pantalla se les da la posibilidad de que vuelen un avión de radiocontrol. Una vez que se les ha explicado qué timones controla cada stick de la emisora, el alumnado prueba a volar un aeromodelo y a hacer diferentes figuras como loopings, toneles, aterrizajes... 


Por último se les deja manejar un dron radio controlado. Para ello se les dan una serie de instrucciones con el objetivo de que sean capaces de hacer volar el aparato siguiendo un recorrido de dificultad baja. Esta práctica supone un ejercicio de concentración que por otro lado realizan con mucho agrado.


Metodología


En todo momento se trata de que el alumnado experimente por sí mismo cómo funcionan  los principios físicos por los que una aeronave puede volar. No se trata de una clase teórica sino que participarán de una experiencia en la que ellos están inmersos, con el deseo de que no la olviden fácilmente. 


Si el centro dispone de los medios necesarios para utilizar aplicaciones como por ejemplo Kahoot, que hacen más dinámica la participación del alumnado, también  la implementamos en la sesión. 


Materiales


Los materiales necesarios para realizar el taller serán elaborados previamente por los miembros del club, esto incluye: 4 planeadores (de 50 cm. de envergadura para lanzar a mano), 10 alas volantes (de 30 cm. de envergadura), un simulador  y 2 drones.
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Destinatarios

El taller se puede llevar a cabo con alumnos a partir de 10 u 11 años, es decir de 5º y 6º de Primaria. A partir de esta edad se puede desarrollar con esos dos cursos de Primaria así como con todos los cursos de Secundaria y los de Bachillerato. 


Preferiblemente con grupos de aproximadamente 20 alumnos, de manera que todos puedan participar activamente en los lanzamientos de los planeadores, el vuelo de las alas volantes, el simulador y el circuito con los drones.


Temporalización

Esta actividad tiene una duración de entre 2 y 3 horas. Según la disponibilidad horaria del centro y de los ponentes. Se puede adaptar de modo que se acorte o si es posible se alargue. De manera que en un mismo centro se puede impartir el taller 2 ó 3 veces en una misma mañana.
